

全面深化改革，为中国式现代化持续注入强劲动力

新华社北京5月15日电 5月16日出版的第10期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《全面深化改革，为中国式现代化持续注入强劲动力》。

这是习近平总书记2012年12月至2024年3月期间有关重要论述的节录。

文章强调，改革开放是当代中国大踏步赶上时代的重要法宝，是决定中国式现代化成败的关键一招。党的十八届三中全会以来，全面深化改革取得历史性伟大成就。回顾这些年改革工作，我们提出的一系列创新理论、采取的一系列重大举措、取得的一系列重大突破，都是革命性的，开创了以改革开放推动党和国家各项事业取得历史性成就、发生历史性变革的新局面。

文章指出，坚持和发展中国特色社会主义，必须不断适应社会生产力发展调整生产关系，不断适应经济基础发展完善上层建筑。我们提出进行全面深化改革，就是要适应我国社会基本矛盾运动的变化来推进社会发展。改革开放只有进行时，没有完成时。改革开放也有方向、有立场、有原则的。我们的方向就是不断推动社会主义制度自我完善和发展。实现新时代新征程的目标任务，要把全面深化改革

作为推进中国式现代化的根本动力，作为稳大局、应变局、开新局的重要抓手，把准方向、守正创新、真抓实干，在新征程上谱写改革开放新篇章。

文章指出，推进中国式现代化，必须进一步全面深化改革，不断解放和发展社会生产力、解放和增强社会活力。党的二十大提出了一系列重大改革举措，这是党中央对新时代新征程全面深化改革作出的重大战略部署。要紧紧围绕全面建设社会主义现代化国家的目标，推出一批战略性、创造性、引领性改革，加强改革系统集成、协同高效，在重要领域和关键环节取得新突破。要谋划进一步全面深化改革重大举措，为推动高质量发展、推进中国式现代化持续注入强劲动力。要突出问题导向，着力解决制约构建新发展格局和推动高质量发展的卡点堵点问题、发展环境和民生领域的痛点难点问题、有悖社会公平正义的焦点热点问题，有效防范化解重大风险，不断为经济社会发展增动力、添活力。

习近平回信勉励北京市八达岭长城脚下的乡亲们 带动更多人了解长城 保护长城 把祖先留下的这份珍贵财富世代传下去

新华社北京5月15日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5月14日给北京市延庆区八达岭镇石峡村的乡亲们回信，向他们致以诚挚问候并提出殷切期望。

习近平在回信中说，这些年来你们自发守护长城、传承长城文化，并依托长城资源走上了致富路，我很高兴。

习近平强调，长城是中华民族的代表性符号和中华文明的重要象征，凝聚着中华民族自强不息的奋斗精神和众志成城、坚韧不屈的爱国情怀。保护好、传承好这一历史文化遗产，是我们共同的责任。希望大家继续努力、久久为功，像守护家园一样守护好长城，弘扬长城文化，讲好长城故事，带动更多人了解长城、

保护长城，把祖先留下的这份珍贵财富世代传下去，为建设社会主义现代化强国、推进中国式现代化贡献力量。

长城是我国现存规模最大的文化遗产。1984年，邓小平、习仲勋等领导同志为首都一些单位发起的“爱我中华修我长城”活动题词，激发了海内外中华儿女保护长城的热

情。党的十八大以来，习近平总书记高度重视长城文化价值发掘和文化遗产传承保护工作，多次作出重要指示，指导推动长城国家文化公园建设。近日，北京市八达岭长城脚下的石峡村村民给习总书记写信，汇报自发参与长城保护工作和村里的变化发展等情况，表达继续守护长城、传承长城文化的决心。

为农高区高质量发展贡献农科力量

本报讯(记者徐松)5月15日，河南周口国家农高区建设暨重大科研项目推进会在郸城召开。中国工程院院士、河南省农科院院长张新友，中国工程院院士、小麦分子育种专家许为钢，河南省科技厅副厅长何守法，周口市委副书记、政法委书记、河南周口国家农高区党工委副书记柳波，周口师范学院党委书记余北海等出席。

张新友要求，要坚持科技创新与制度创新双轮驱动，充分汇集政策、资金、

人才、平台等资源，高水平推进农高区科技创新事业发展。要进一步创新体制机制，优化研发平台功能，营造良好创新生态，不拘一格引进人才团队，为农高区高质量发展提供坚实人才支撑。要坚持科技引领产业发展，加快构建涵盖种子、粮食、食品的全产业链条，打造农高区种子品牌，培育全产业链优势。要强化协同创新，加大对外合作力度，坚定不移走“自主创新+协同创新”道路，强化科技精准高效供给，推动更多科技

成果在郸城开花结果，为农高区高质量发展贡献农科力量。

柳波表示，河南周口国家农高区将把科技研发和成果转化工作摆在更加突出的位置，为科研团队提供更加优惠的政策、更加优良的环境、更加优质的服务。希望专家团队在小麦全产业链创新发展、传统农区农业提质增效、一二三产业深度融合等方面，继续关心支持农高区建设，创造出可复制、可推广的经验，打造在全国叫得响的

国家农高区品牌。

中国工程院院士许为钢，河南省农科院首席研究员李向东，河南周口国家农高区现代农业产业研究院院长、河南省作物高效生产与食品质量安全重点实验室主任张福丽，分别介绍重大科研项目推进情况。

与会人员还深入河南周口国家农高区小麦技术创新中心、河南金丹乳酸科技股份有限公司、农高区科创中心等地进行实地调研。①6



平安大道东延工程，是我市为推动川淮片区发展、提升中心城区辐射带动力、改善群众出行环境而实施的重点项目之一，目前已全线贯通并交付使用。

左图：宽阔平整的平安大道。右图：园林工人正在绿化带内种植花草。记者 刘俊涛 摄

聚焦十大战略 建设出彩周口

路网提质 城区出彩

□ 记者 李瑞才

2023年11月底，七一路东延至武盛大道段顺利完工、正式通车。经过近一年时间紧张施工，这条多年阻断周口中心城区向东发展的“断头路”，以崭新的姿态、“高大上”的形象展现在广大市民面前。

“原来的七一路往东是‘断头路’，如果想往淮阳去必须绕行。现在好了，通过七一路隧道、跨过七一路大桥直达武盛大道，北行一段后再走文昌大道或建设大道即可直达淮阳。”七一路的全线贯通，让家住川汇区荷花路街道前王营社区、工作地点在淮阳的张先生兴奋不已。

层次分明的绿化景观、蜿蜒伸展的休闲步道、丰富多元的景观小品、绚丽多彩的夜景亮化……不仅是七一

路，近几年，中原路、交通大道、建设大道、中州大道、新北环、开元大道、太清路、文昌大道、八一大道等中心城区主干道均发生了显著变化。这些道路经过绿化提档升级，基本形成了“点线面”融合、“乔灌花”搭配的立体绿化景观，实现了绿化、美化、彩化完美结合，成为魅力周口的一道亮丽风景线。

“新建道路既要‘面子’更要‘里子’。在道路建设过程中，我们会提前与相关部门沟通，协调供水、供热、供气等部门同步推进相应管道的铺设工作和电力、通信部门的线路入地工作，尽量避免城市道路后续‘拉链路’开挖等问题……”据我市城管部门相关负责人介绍，在道路提升改造过程中，他们同步推进地下管网建设，实现了线路入地、雨污分流，道路排水能力得到大幅提升；坚持从细微处入手，严格按

照“平、稳、黑、耐”的施工标准，做到井盖和路面齐平，让新修路面更加平整；配套实施渠化岛、港湾式公交站台等基础设施建设，让出行更加文明、安全、有序；在同步推进人行道提升改造过程中，积极融入“海绵城市”理念，采用新型透水砖，让行人雨雪天漫步不湿脚，出行体验更加舒适。

“我就在老城区生活，原来步行道上共享单车、电动三轮车乱停乱放，严重影响行人通行。进行整治后，各类非机动车辆停放有序，行人走路更顺畅了。”文昌大道、交通大道、中原路、中州大道、平安路等进行提升改造后，宽阔整洁，四通八达。跟以前相比，这座城市的变化真是太大了！道路提升改造后的效果怎么样？生活在周口中心城区的群众最有发言权。赵先生表示，改造后道路变美了、绿化增加了、配套

设施更全了，“主动脉”平坦顺畅，小街巷颜值提升，极大方便了群众生活。

一条条宽阔平整的道路，关乎城市功能完善和品质提升，更关乎民生福祉。近年来，我市坚持“人民城市人民建、人民城市为人民”的理念，把城市道路建设提升作为惠民生、补短板、促发展的重要内容，持续开展城市更新行动，实施了多条道路提升改造建设工程，并快速打通城市“断头路”，中心城区纵横交错的道路网日益完善。同时，随着城区(县市)一体化城市交通路网建设加速推进，以及“周淮”“周西”“周商”“周项”四条新通道的相继投用，周口中心城区至周边县(市、区)的“半小时通达圈”已经形成。优良的城市道路环境，不仅让城市面貌焕然一新、市民出行体验感更好，而且为品质城市高质量发展注入了活力。②3

城市不仅要有高度 更要有温度

□ 刘猛

近年来，各地城市的建设管理似乎朝着两个相反的方向进行。一些城市用心在细节上做好民生服务，让人处处感受到温暖，也有一些城市大搞形象工程、政绩工程，甚至有的地方出现不文明执法现象，城市管理过于简单粗暴。

习近平总书记强调：“城市不仅要有高度，更要有温度。”高楼大厦林立，街道整洁有序，生态环境优美，这些集中体现了城市治理的高度。然而，城市的高质量发展最终还是要不断满足人民群众对高品质生活的需求。让城市充满温度就是要把握民生福祉作为城市建设和治理的出发点和落脚点，增强人们内心的认同感和归属感。这是一座城市实现长远发展的不二法门。

性、有温情，才能让人们愿意留下来。近来一些“网红城市”频繁出圈，淄博烧烤、哈尔滨冰雪旅游、菏泽树哥……吸引人们争相打卡的不仅是美食、美景，还有一座城市的烟火气和人情味。城市有了温度，生活在这里的人们才会活力满满、干劲十足，来这里游玩的人们才会陶醉其中、流连忘返，“城市名片”也就越擦越亮。

城市的功能再多，最根本的是要为生活其中的人提供幸福的感受和温暖的回忆。以人为核心、用心用情办好民生实事，一定能构筑新时代宜居宜业的幸福之城，让群众住得稳、过得安、有奔头。②3

